

Izhaja

vsak petek z datumom prihodnjega dneva.

Dopisi naj se frankujejo in pošiljajo uredništvu lista »Mir« v Celovec, Pavličeva ulica št. 7.

Osební pogovor od 10. do 11. ure predpoldne in od 3. do 4. ure popoldne.

Rekopisi naj se samo po eni strani lista napišejo, druga stran naj bo prazna.

Rekopisi se ne vračajo.

Dopisom je treba za odgovor priležiti poštne znamke.

MIR

Glasiló koroških Slovencev

Volja

za celo leto 4 krome.

Denar naj se pošilja točno pod napisom:

Upravništvu lista »Mir« v Celovcu,

Vetrinjsko obmestje št. 26.

Naročnina naj se plačuje naprej.

Za inserate se plačuje po 20 via od garmond-vrste vsakekrat.

Leto XXXII.

Celovec, 15. listopada 1913.

Št. 46.

O položaju Slovencev.

(Govor g. drž. poslanca Jarca v Celovcu.)

Živahno in toplo pozdravljen je govoril na občnem zboru »Kat. političnega in gospodarskega društva za Slovence na Koroškem« dne 30. m. m. odposlanec »Hrvatsko-slovenskega kluba«, g. državni in deželni poslanec Jarc o položaju Slovencev sledeč govor:

Dragi prijatelji Korošci! Slavni zbor! Ako sem danes tukaj med Vami kot zastopnik »Hrvatsko-slovenskega kluba«, sprejmite to za dokaz, da stoji naš klub, majhen sicer po številu, a vendar močen po svoji odločnosti, za Vami in Vašimi opravičenimi stremljenji. (Odobravanje.) G. dr. Brejc je rekel v svojem poročilu, da je bilo pretečeno leto za koroške Slovence važno; toda to leto je bilo še veliko bolj važno za vse Slovence in avstrijske Jugoslovane sploh. Doslej se je namreč v naši monarhiji poznalo samo češkonemško vprašanje; tako postrani se je še obravnavalo vprašanje sporazumno med Poljaki in Rusini v Galiciji. Da smo tudi na jugu narodi, ki trpimo krivice in se oglašamo, se vlade niso brigale. Ali zmage balkanskih narodov so dokazale, da ni mogoča uspešna avstrijska politika na balkanskem jugu, dokler vlada odreka svojim Jugoslovonom najvitalnejše (za življenje potrebne) pravice. (Klici: Tako je!) Šele balkanski narodi so pokazali Avstriji veliko važnost Slovencev za našo monarhijo.

Razmere v državi.

Prav je rekel dr. Brejc: Slovenci smo navezani na to monarhijo. Naš položaj je važen; zato pa imam tudi pravico, da smemo v prvi vrsti mi kritizirati, kaj je v naši državi narobe. In videli smo, da v naši državi žal ni vse tako, kakor smo mislili. Delegacije so dajale dovoljenje za visoke izdatke za topove in bojne ladje. Ko pa so sablje zarožljale, smo videli, da je znotraj v državi mnogo gnilega. V istem trenutku je izvedela prestrašena avstrijska javnost, da je bil mož, ki je imel upogled v važne načrte avstrijskega generalnega štaba in v katerega rokah je kolikortoliko bila usoda naše armade, ruski špijon! V istem trenutku nas je presenetila vest, da je delal trdnjave na Južni Tirolski laški špijon! (Klici: Čujte!

Čujte!) Živeli smo v prepričanju, da moremo poslati zoper sovražnika svoje številne bataljone; vidimo pa, da nam je izseljeniška družba vzela mož za cela dva kora! (Klici: Čujte! Čujte!) To so pojavi, preko katerih nihče ne more iti z zavezanimi očmi, kdor ima kaj zmisla za bodočnost naše monarhije in njenih narodov. Kjer je rana odprta, tam je treba jasne kritike, da se zaceli! (Klici: Tako je!) In mi imamo ta zmisel. Ako pa nemški nacionalci pravijo, da nismo patriotje, nas to nič ne briga! Mi imamo zavest, da Slovenec Avstrije še nikjer in nikoli ni izdal! (Gromovito odobravanje.) Pač pa smo že videli izdajalce v drugih narodih, ki se tako radi lišpajo s patriotizmom. (Ponovno odobravanje.) Ta moment v naši Avstriji se nam zdi kakor kriza na orjaškem moškem telesu, kadar je na tem, da se vsak trenutek lahko podere! Monarhija je pokazala, da je v teh političnih razmerah lahko danes ali jutri konec.

Vazali Nemčije.

Videli smo, da ni vse zlato, kar se svetli, da razmere naše države do svojih zavezanih in sosednih držav niso bile vedno naši državi v korist. Avstrija je Nemčiji na ljubo tirala turško, protislovansko politiko na Balkanu. Uganjala je protisrbsko in deloma neodkrito politiko proti Rumuniji. Zato se je na njej tudi izpolnil naroden pregovor, ko je iskala Rumunijo in Bolgarijo, da je lovila dva zajca, ki sta ji oba ušla. (Pritrjevanje in bučna veselost.) Pri nas imate besedo tudi Italija in predvsem Nemčija, tako da bi včasih govorili lahko o treh vladah v naši monarhiji. Mi smo namreč gospodarski in politični vazali (podložniki) Nemčije! (Klici: Tako je! Res je!) Nemčija tira velikopotezno politiko, gleda v svoji politiki daleč naprej. Nemčija, ki pred 1870. letom ni nič pomenila, je danes skoro enakovredna sovrstnica Amerike in Angleške. Ekspanzivnost Nemčije, njena moč, ki se razteza vedno bolj na vse strani, njen gospodarski interes zahteva, da je Avstrija gospodarsko slaba. Iz naše monarhije smo v Nemčijo izvažali blaga za sto milijonov več, kakor smo ga dobivali iz Nemčije. Nemčija je pa dosegla drugo carinsko pogodbo; zaprla je vrata našemu izvozu in sedaj eksportira blaga v Avstrijo za 300 milijonov več kakor

ga dobiva iz Avstrije. V petih letih smo za Nemčijo nazadovali za 400 milijonov kron. Zato ni čuda, da je vsa naša trgovina pasivna.

Nemčija ima interes na tem, da je Avstrija gospodarsko slaba. Ko je pri nas denarna kriza in ne dobi trgovec potrebnega kredita, ker ne more plačevati 10%, imajo v Nemčiji veliko industrialno konjunkturo. Zveza z Nemčijo izsesava Avstrijo, ker ima vpliv na ves naš trg. Zakaj so francoski kapitalisti potegnili ves svoj kapital iz Avstrije? Zavoljo naše zveze z Nemčijo!

O »Nibelungentreue«.

Mi smo tudi politični vazal Nemčije. Avstrija bi bila na Balkanu varovala svoje koristi. In na Balkanu ima Avstrija svoje življenske interese. A kaj se je reklo, ko je šel naš prestolonaslednik v Berlin? Da Nemčija ne bo varovala hrbita Avstrije, ko se gre proti Rusiji. (Klici: Čujte! Kje pa je ostala die Nibelungentreue!) Ko je šlo za to, da bi Nemčija preprečila izvoz človeškega mesa preko Nemčije v Ameriko, je bila za Nemčijo merodajna in večja korist nemških paroplovnih družb kakor pa politično prijateljstvo do Avstrije! (Čujte! Čujte!)

Notranji položaj.

Na zunaj tako žalosten položaj, na znotraj še žalostnejši! Menda pri nas ni lahko dobiti človeka, ki ne bi zabavljajal čez naš državni zbor. Na tako nizki stopinji kakor sedaj naš parlament še nikdar ni bil. Človek se sramuje, ko vidi, da nas je 516 poslancev in glave, ki bi lahko sklenile postavke, ki si jih ljudstvo želi, pa so nam roke vezane zavoljo zamotanih notranjih razmer. In ne vidimo izhoda, kako naj bi se rešilo češko-nemško, poljsko-rusinsko vprašanje, kako naj bi se rešilo jugoslovansko vprašanje.

Dve leti se posvetujejo, kako bi rešili hrvaški narod (klici: škandal!), ti isti hrvaški narod, ki je 1848. leta rešil cesarja in prestol pred ogrskimi prekucni (viharno odobravanje). To so pogledi, ki morajo vsakega, ki še čuti avstrijsko, do srca boleti.

Vzrok je naša ustava! Topovi pri Chlumu, Kraljevem Gradcu so odločili zmago pruskega orožja in so odločili tudi usodo Avstrije. Takrat se je rodil dualizem (delitev države v avstrijski in ogrski del), ki je

Podlistek.

Valo Bratina.

Pri nas.

Lepo je pri nas: Zadaj sileh Dobrač, spredaj temnoplave Karavanke, vmes pa prekrasna širna dolina... Vselej, kadarkoli stopam med njivami tja do obronka in pogledam preko te prostrane pokrajine, vselej se zadivim iznova, srce mi začne utripati hitreje in tako mi je, da bi raztegnil roke in stisnil to prelepo zemljo v objem.

Lepo je pri nas — lepo ob vsaki uri, ob vsakem času: lepo je zjutraj ko plane solnčna svetloba v tisoč toplih žarkih preko nebesnega svoda, da vse zakipi in zdrhti k novemu življenju... lepo je opoldne ko dospe solnce v dolgem loku na zenit in gleda dopadljivo z neizmerne višave na svojo ljubljeno zemljo... in zvečer je lepo, ko si zaseneči solnce oči in se razžari ves zapad in prepreže z rdečimi pajčolani, ki utrinjajo

in uspravajo kakor mila pesem iz davne preteklosti... Lepo je ob vsaki uri ob vsakem času! Spomladi, ko leži še sneg po vrhah in se taja, da naraščajo potoki, ki zalivajo mehke zelenice doli v dolini... Kako lepo, kakor sveže, oživljajoče zadiši novo preorana zemlja! Pastirji zaukajo veselo razposajeno. Žarečih lic, iskričih oči se love in skačejo brezskrbno semintja — srečni so kakor da so padli z neba! Vsa dolina je polna njihove mladosti... Vmes pa brenči tajnostna melodija brezštevilnih zvončkov in napolnjuje ozračje z brezmejnimi koprnenjem... Čudovita je krasota poljan, kadar so posute s cvetjem! Čudovita je krasota drevja, kadar je posuta s cvetjem! Vzvišena radost vzvalovi v duši, in človeku je, kakor da so odprta nebeška vrata...

Ah, lepo je pri nas! Lepo ob vsaki uri, ob vsakem času — in vselej kadarkoli mi vzplava pogled proti vzhodu ali zahodu, proti jugu ali severu, vselej se zadivim iznova in iznova vzljubim le še bolj to našo

zemljo! Ni ga trenutka, ob katerem bi ne bila dovolj lepa, da bi bila nevredna najiskrenejše ljubezni!

In včasih, ko sanjarim občudovaje ob pobočju hriba, me obšine trpka bojazen: kajti zazdi se mi, kakor bi plahutale v zraku velikanske peruti, ki zatemnujejo naše jasne obraze in nam gubančijo čela...

Nekaj nedoločnega pada med nas... Oči se zamegljujejo z umazano kopreno, da gleda oče tuje svojega lastnega sina... mati ne pozna več hčere... brata sta si tujca — sestre tudi...

Zazdi se mi, kakor bi plaval nad nami črn kragulj in gledal srepro s svojimi roparskimi očmi na nas...

Tedaj mi vzdrhti srce v strašni grozi... Globoko v prsih vzdrgeta in vztrepeče z obupnim jekom in tako mi je, da bi se vrgel na zemljo, zakopal vanjo svoje gole roke in obraz, ter jo zalil s krvavimi solzami, da jo rešim uzurpatorskih krempljev.

Hranilno in posojilno društvo v Celovcu



uraduje vsak dan, izvzemši nedelje in praznike, od 10. do 12. ure dopoldne.

Varno naložen denar; najugodnejši kredit za posestnike.



35-40 metrov ostankov K 13 50.

Vsled balkanske vojske se velika množina zjamčeno pristrobarvne, pralne, brozhibne tkanine po zelo znižani ceni proda, in sicer: Kanafasi, močni oksfordi, flaneli in cefiri za srajce, barhentli za biuze in obleko za otroke, modrotiški, šifoni, bela tkanina za perilo in za bala, kriseti, brisalke itd. — Ostanki so dolgi 3-18 metrov. — Razpošilja se po povzetju.

Tkalnica Austria

Gleßhübel pri Novem Mestu na Metuji.

(Pri naročilih dveh zavojev se pošlje franko.)

Naročite, in zadovoljni boste!

Slabo prebavo

lahko odstranimo.

— Priznано domače zdravilo iz učinkovitih zeliščnih snovi, skrbno pripravljeno, ki poživlja, pospešuje in urejuje prebavljanje in tek do jedi pospešuje ter učinkuje mirno in

brezbolešno čiščenje in tako odstranjuje posledice nezmernosti, pogošene diete, prehlajenja in neprijetne zapeke, n. pr. gorečico, napihovanje, povzročeno s preobilno kislino, krone bolečine pomiruje in odstranjuje, je

Dr. ROSE BALZAM za želodec

iz lekarnе B. Fragnerja. Glavna zal. v lekarni

c. kr. dvorni dobivatelj

B. FRAGNER,

„Pri črnem orlu“, Praga, Mala Strana

št. 203, vogel Nerudove ulice.

Naročila se izvršujejo z obratno pošto.

1 velika steklenica 2 K, 1 mala steklenica

1 K; po pošti proti predplačilu K 1.50 za malo

steklenico, K 2.90 za veliko steklenico, za

K 4.70 se pošljejo 2 veliki steklenici, za K 8

se pošljejo 4 velike steklenice, za K 22 pa

14 vel. stekl. na vse postaje Avstro-Ogrske.

Zaloge v lekarnah po vsej Avstriji.

SVARILO! Vsi deli zavoja

so opremljeni z varstveno znamko



! 500 kron !

Vam plačam, če moj uničevalec korenin „Ria-Balsam“ ne odstrani brez bolečin Vasih kurjih ošes, bradavic, trde kože v treh dneh. Cena lončku z jamčujočim pismom 1 K. Komeny, Kaschau (Kassa), I., poštni predal (12.820), Ogrsko.

Mehlhoferjev naslednik

Emerih Waidbacher

Celovec,

Burggasse 12

se priporoča prečistiti duhovščini za izdelovanje vseh cerkvenih reči in posod, kot kelihov, monštranc, lestenec itd. Stare reči se z jamstvom nanovo pozlatijo in posrebrijo. — Na željo ceniki na vpogled.

Paramenti!

Mašna oblačila v preprosti in tudi v bogati opremi, dobro blago in poceni. Plašči za cerkvenika in ministrante, ovratni plaščki in štole zelo ceno.

Šmizete v različnih oblikah od 1 K naprej. — Komplet z ovratnim trakom od K 2.— do K 2.80, kakršen je izdelek.

Bireti v vsakršni obsežnosti po K 3.80, K 4.—, K 4.80.

Rožaste svetilke za večno luč za patentovani steni.

Prosimo, da poizkusite, in prepričani smo, da boste stalen odjemalec

oddelka za paramente, knjigarne in trgovine **Jožefovega društva v Celovcu.**

Slovenski molitveniki, cerkvene muzikalijske, tudi Hladnikove.

Snažno se oblači vsa rodovina, ki si naroči zbirko vzorcev iz češke tkalnice

Marije Jirsové

v Novém Hradku p. Met. č. 210 (v Češkem kraljestvu).

Dobiva se 2-8 m dolgih odrezkov cefira, kanafasa, flanel, platna, modrotiška itd. Zavoj 45 m za 18 K, najlepša kvadratna 40 m za 20 K franko, tudi polovica zavoja za 9, ozir. 10 K. Blago je stalnobarvno in močne kakovosti. Naročite in ostanite stalni odjemalci! Vzorci blaga zastoj in franko.

Asbestškrijlj

„kamenit“, kot najboljši, ceni in trpežni krovski material, priporoča pod ugodnimi pogoji **Jožef Božič**, mlinski stavbenik, pošta Grafenstein, Koroško. — Jamči se 20 let. Treba je naznaniti približno velikost strehe v kvadratnih metrih.

Albin Novak

Sinčaves, Koroško.

Tovarniška zaloga in razpošiljanje cerkvenih potrebščin, kakor: **Aparatolje za večno luč**, a la Gilton stenje, steklo, kadilo, oglje za kadičnice itd.

Za abstinate: raznovrstne sadne soke. Cene solidne, postrežba točna!

Najboljše in najmodernejše sukno za moške in volneno za ženske obleke razpošilja najceneje

Jugoslovanska razpošiljalna R. Stermecki, Celje 308.

Vzorci in cenik čez tisoč stvari s slikami poštnine prosto.

Pozornost

vzbuja povsod novi

Alfa brzoparilnik

s patentovano kurjavo, patentovano varnostno zaklopko in gumijevo cevjo za segrevanje vode in kuhanje žganja. Popolnoma iz kovanega železa! Večletna trpežnost! Obširni ceniki pošiljajo se vsakemu brezplačno!

Delniška družba Alfa Separator,

Dunaj XII/3.

Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celovcu

Delniška glavica K 8.000.000.

Rezervni fondii okroglo K 1.000.000.—.

Denarne vloge na knjižice se obrestujejo po **4 3/4 %** od dneva vloge do dneva vzlaga. Rentni davek plača banka sama.

Kolodvorska cesta 27, v lastni hiši.

Zamenjuje in eskomptuje izžrebane vrednostne papirje in vnovčuje zapadle kupone.

Daje predujme na vrednostne papirje — Zavaruje srečke proti kurzni izgubi.

Vinkuluje in devinkuluje vojaške ženitninske kavelje. Eskompt in incasso menic. Borzna naročila.

Centrala v Ljubljani. Podružnice v Spljetu, Tratu, Sarajevu, Gorici, Celju in ekspozitura v Gradežu.

Denarne vloge v tekočem računu obrestujejo se:

proti 30 dnevni odgovedi po **5 %** proti 60 dnevni odgovedi po **5 1/2 %**